

责编：潘旭涛 邮箱：hwjbzb@126.com

以中日韩自贸区谈判启动为契机，青岛加大对金融支持力度，推进山东半岛中日韩地方经济合作示范城市建设。

韩元结算中心节省费用

从与韩国贸易投资往来密切的实际出发，根据中国人民银行总行2011年2月“推进小货币区域挂牌”精神，青岛市先行先试，推出人民币对韩元区域挂牌交易，在青岛建立韩元结算中心。2011年6月30日，青岛成为全国首个正式开办韩元现汇柜台兑换业务的试点城市。经过近两年的发展，试点银行数量已增加到5家，韩元报价体系日趋完善，青岛市区银行韩元柜台报价交易体系已基本形成。

建立试点后，韩元现汇兑换业务快速发展，截至2013年3月末，已累计办理人民币对韩元现汇交易992笔，金额10012万元人民币，突破1亿元大关。在全国5个非国际主要储备货币挂牌试点城市中交易量位居首位。按照使用韩元结算减少一次汇兑环节，节省汇兑成本2%结算，仅汇兑费用可为双方企业节省成本超过200万元人民币，同时还有效地规避了第三方货币结算的汇率波动风险，降低了企业汇率避险成本。

人民币跨境交易便利贸易

青岛市成为货物贸易外汇管理改革的首批试点地区，取消了企业进出口核销手续，加快了企业退税速度，仅2012年就为青岛对日韩贸易企业节约成本费用3600多万元，绝大多数对日韩贸易投资企业享受到了更加便利的外汇服务。简化直接投资外汇管理，取消了35项行政审批，简化合并了14项行政审批。引导银行机构加大金融外汇服务创新力度，积极创新融资服务产品和汇率避险工具。

除了积极向中国人民银行总行争取青岛市成为人民币跨境结算政策试点地区外，中国人民银行青岛市中心支行不断加大政策宣传和指导力度，先后建立了重点企业、大宗商品和大项目联系服务制度；专门推出跨境投融资业务绿色通道审批机制。试点后的2012年，青岛市跨境人民币实际收付结算量655.2亿元，对日韩的跨境人民币结算量迅速增长。

提升银行服务优化环境

青岛市鼓励银行机构与相关企业合作，在青岛酒店、机场等涉外机构开设了43家外币代兑点。积极向国家外汇管理局争取，使青岛成为首批外币兑换特许经营试点地区，并加强与总局协调沟通，帮助和支持青岛通济隆等顺利开办个人本外币兑换特许业务。

为更好地满足青岛对日韩贸易投资发展的需求，2012年中国人民银行青岛市中心支行先后批准若干金融机构开办结售汇和外汇衍生业务，使青岛开办结售汇业务的金融机构达到40家，具有结售汇业务资格的银行分支机构752家；具有远期结售汇业务资格的银行分支机构135家、具备人民币与外币掉期业务资格的银行分支机构51家；具有人民币对外汇期权业务资格的银行分支机构7家。极大地提升了青岛银行服务能力和水平，为促进青岛对日韩贸易投资发展奠定了坚实的基础。



青岛实现韩元挂牌交易。

开放的金融业品牌形象

2011年至今，青岛金融业迎来一个高速发展的阶段。

青岛积极推进与各大金融机构、知名院校的战略合作。2012年6月20日，“蓝色战略·智慧增长”青岛国际经济高峰论坛在青岛举行，来自国际金融机构、管理咨询公司及知名商学院约300名代表，就多个经济热点问题深入交流。2012年7月4日，“2012中国(青岛)财富管理论坛”举行，来自普华永道、瑞士银行、新加坡星展银行、瑞士信贷银行、富达国际投资、富国基金等机构的专家学者、金融高管，为青岛打造财富管理中心献计献策。今年3月，青岛市与中国人民大学签署金融战略合作框架协议，双方将共同设立中国人民大学青岛金融研究院，在蓝色金融发展、财富管理中心建设等领域开展学术研究，举办高端金融论坛，实施金融人才培训“千人计划”。

近年来，国际性金融盛会频频选择在青岛召开，外资金融机构相继落户青岛。这不仅是因为青岛的景色宜人怡心，更是因为青岛开放投资环境为世界所瞩目。可以说，在青岛开放投资软实力不断提升的同时，青岛金融业高端开放的品牌形象正在逐步确立。

据统计，青岛继2011年引进三菱东京日联银行、韩国现代保险、河北银行等17家机构后，2012年又有德意志银行、韩国釜山银行、日本兴亚保险相继落户，截至目前，全市金融机构总数达到178家，其中，外资金融机构数量达到24家，占全省的90%以上。目前外资银行在青岛经营业务品种已超过240种，一些产品和服务逐渐形成品牌效应。

据统计，仅2012年青岛就新引进内外资金融机构17家，成为青岛历史上引进金融机构最多的一年。

“抓落实，抓创新，抓项目，抓载体，加快推进以蓝色经济为引领的、以财富管理为特色的区域性金融中心建设。”在今年3月召开的山东青岛全市金融业大会上，青岛市委、市政府主要负责同志进一步阐述了青岛金融工作的发展目标，这不仅预示着青岛将推动金融业在规模增长、结构优化、服务提升等方面实现新的跨越，同时也意味着金融业在支持青岛外向型经济发展方面将更好地发挥引擎作用。

青岛「蓝色金融」的性格

外向开放敏锐

潘旭涛 尹起新

新兴的财富管理中心

有关数据表明，我国正在形成世界上发展最快的新兴财富管理市场。高净值人群迅速增加，各家金融机构竞相发展私人银行等财富管理业务，相关新型金融机构和业务显著增长，这标志着国内金融业发展正越来越重视财富管理市场。

青岛已经敏锐地把握到这种发展趋势。青岛市委副书记刘明君明确表示，综合青岛资源环境条件，我们在发展财富管理方面有得天独厚的优势，并且已经进行了积极探索，应当抓住机遇，将青岛建设成为国内乃至世界新兴的财富管理中心城市。

据悉，青岛将努力营造氛围，加强政策引导，鼓励金融机构多围绕财富管理业务开展研发创新和人才培养，提升服务水平，力求成为中国知名的财富管理城市。

青岛市商务局负责人介绍

说，目前青岛正在积极制定发展规划，抓紧对建设财富管理中心的重点任务、具体措施和政策保障提出实施方案。首先要加快机构建设，积极培育和引进私人银行、投资基金、第三方理财等财富管理机构，形成财富管理业务聚集发展态势；同时还将加快专业人才培养，建设好财富管理学院，打造高级理财师的培训平台、高净值人士的培养平台、高水平科学研究的研发平台和高端商务活动的组织平台，使青岛成为国内具有优势的财富管理培训、研究、商务中心。

近年来，青岛还在优化金融业发展生态方面取得了突破。2012年9月，山东省批准了《青岛市金融发展促进条例》，使青岛成为继上海、深圳之后第三个出台地方性金融法规的城市，为推进青岛金融业快速发展提供了强有力保障。



香港中路被青岛市政府命名为“青岛金融街”。目前，青岛市区南区全区分行分公司级金融单位总数达71家，占全市总数的96%。

(作者为中国人民大学校长、中国人民银行货币政策委员会委员)

蓬勃的跨境人民币结算

随着中日韩地方经贸合作的深入推进，釜山银行、企业银行、韩亚银行和新韩银行等韩资银行已在青岛设立了多家分支机构。2011年，青岛成为国内首个韩元挂牌交易试点城市。目前，已有交通银行、工商银行、企业银行、新韩银行和韩亚银行5家金融机构获得了挂牌交易资格，为青岛与韩国贸易和人员往来提供了更加便利的条件。人民币对日元也在青岛银行实现了直接交易，目前青岛已有中行、交行、中信、汇丰及瑞穗等多家银行获得了人民币对日元直接交易的资格。

2012年6月27日，交通银行青岛分行联合港交行为青岛前湾集装箱码头有限责任公司成功发放的境外人民币借款22亿元全部到账，创下了该市境外人民币借款业务单笔最大金额纪录。该笔业务综合资金来源、融资额度、操作模式、资金成本等多方面优势，为青岛市金融业通过持续创新不断

提升开放型经济服务水平的历史增添了浓重的一笔。

这仅仅是青岛市跨境人民币结算工作蓬勃发展的一个缩影，跨境人民币结算试点在青岛市正式启动两年多来，已经得到青岛企业界广泛认可。不仅海尔、海信、益佳、莱钢、青啤等大型涉外企业迅速启动了业务，越来越多的中小企业也纷纷参与其中，目前青岛涉及跨境人民币业务的企业数量达1200家，累计办理业务金额1160亿元，境外结算地域覆盖亚洲、欧洲、非洲、美洲和大洋洲的69个国家和地区。

“跨境人民币结算政策给银行和企业带来了实惠和便利，实现了银企双赢的政策效果。在下一步青岛市实施‘走出去’引领战略中，跨境人民币业务对于发展境外直接投资、境外借款、股权并购或转让、跨境担保等多种融资方式，将起到积极的推动作用。”中国人民银行青岛市中心支行有关负责人表示。

人民日报 海外版 中日韩经贸合作青岛特刊 主办单位：人民日报海外版编辑部

制图：潘旭涛

资讯速递

青岛再获外籍人才眼中最具吸引力城市的殊荣

本报电 由国家外国专家局举办的“2012魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”评选活动结果近日揭晓，青岛再次入选。

据悉，此次评选活动是国内唯一一个完全由外籍人士参与评选的引智引才“中国城市榜”。经过评选，上海、北京、深圳、苏州、昆明、杭州、南京、天津、厦门、青岛最终入选。这也是青岛继2010年首次获此殊荣后再次获评。据了解，目前，每年来青工作的(境)外专家超过5000人次，常驻青岛一年以上的有1500余人。

日本东碧项目投资额创青岛单比投资之最

本报电 4月12日，由日本东碧工业株式会社投资的重型装备部件项目——东碧履带(中国)公司一期工程投产仪式在青岛高新区举行。该项目总投资300亿日元(约合3.9亿美元)，是青岛单笔投资最大的日资项目，也是青岛高新区引进的第一家日资企业。

东碧履带(中国)公司一期的正式投产，将进一步壮大高新区先进装备制造业的规模体量，极大提升产品层级，促进区域相关产业集聚发展，标志着高新区以及青岛市与日本高端制造领军企业的互利合作，取得了实质性丰硕成果。

青岛集中签约23个高端大项目

本报电 日前，青岛市政府在上海举办青岛市蓝色经济及高端服务业主题推介座谈会，计划总投资近400亿元的23个大项目在会集中签约，这些项目大部分都是蓝色、高端、新兴项目。据了解，今年青岛将充分发挥高端大项目的引领带动作用，突破发展重点产业，建设蓝色经济领军城市，全力打造青岛经济的升级版。

在一大批高端大项目的带动下，蓝色经济已成为青岛市科学发展日益突出的新增长极，2012年青岛市海洋产业实现快速增长，海洋主要产业规模以上工业共完成产值2345.5亿元，同比增长17.3%，增速高于全市规模以上工业2.2个百分点。

青岛在以色列举办经贸洽谈会

本报电 4月11日，青岛市商务代表团与以色列出口及国际合作署联合在以色列首都特拉维夫举办了青岛—以色列经贸洽谈会。中国驻以色列大使馆商参处胡明参赞、以色列出口与国际合作署主席拉姆齐·加贝、以色列工贸部中国事务负责人雷爱娜等出席了交流会并致辞。

青岛市商务局有关负责人介绍了青岛市商务工作及随团企业情况。拉姆齐·加贝表示此次青岛商务代表团来访及举办经贸洽谈会在以色列企业界引起了积极反响，以色列出口与国际合作署将以今年3月双方签订的战略合作协议为契机，进一步发挥自身优势，密切与青岛市商务局的合作。